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HIVATALOS.

A folyó évi február 9-én, folytatólag 
10-én tartott városi közgyűlésen előadott 
polgármesteri évnegyedi jelentés igy hangzik :

Tisztelt közgyűlés.
A szervezési szabályrendelet V. fejezet, 

h) szakasza értelmében minden rendes év­
negyedi közgyűléskor, az időközben elintézett 
fontosabb ügyekre nézve a tisztelt köz­
gyűlést értesiteni hivatalos teendőim köze 
tartozván, ezen kötelességből, kifolyólag 
noha azt egyedül, a tisztelt képviselő tes­
tület bizalma folytán e hivatalban történt 
választásom, illetőleg hivatalban! belepesem 
kezdetétől, mely rövid időre vonatkozik, 
teljesíthettem — nehogy e tekintetben 
mulasztást idézzek elő, bátor vagyok hivatalos 
jelentésemet a következőkben előterjesztem.

a) Az újonnan megválasztott tisztikar 
állomásainak elfoglalása, bekövetkezett szak- 
beosztása után az élőbbem tisztviselőktől, 
az elintézetlen maradt ügyiratokkal az ide 
mellékelt négy rendű átadási es átvételi 
okmányok alapján átvéven, ezek, valamint 
az időközben beérkezett folyo ügyek elintézé­
sét kitartó buzgalommal teljesítik, es azon 

' reménvnyel bátor vagyok a t. közgyűlést 
kecsegtetni, hogy közelebb bekövetkezendő 
rendes évnegyedi közgyűléskor azon jelen- 
tóseimet terjeszthetem a tisztelt közgyűlés 
elő, miszerint az elintézetlen ügyiratok 
vógképen feldolgozva lóvén, a tisztviselőkar 
egyedül a folyó-ügyek elintezesevel foglal­
kozik. ^ ívodai személyzet két Írnok 
közül az egy iktató és kiadó lévén, oly 
csekély számmal allapitatott meg, hogy ezen 
két egyénnel a kezelést foganatosítani 
teljesen lehetetlen — nehogy tehát a mar 
különben is szép nagy számmal átvett 
hátralékok, még a folyo ügyek hatra- 
maradásaval is szaporitassanak, es az úgy 
menet teljes fenakadása idéztessek elő, 
folyó évi jan. hó 2-ik napján tartott tanács­
ülés határozat, a külömben is a közgyűlés áltál 
már elhátározott kezelési szabályrendelet 
módosítása bekövetkeztéig, ezen kérdés 
vég elintézését függőben hagyta, es az ug>- 
menet gyorsítása tekintetében ideiglenesen 
5 dijnok alkalmazását határozta el.

c) A városi köz- és adopenztar vizsga ■ 
latéról szóló jegyzőkönyvet ide mel ekelve 
bemutatom és avárosi közpenztarban 18. d-ik
6,be, html, 7-ig . b««yä21 M 88 t[.
Kiadás '. '. : . . . 7223 frt 71 kr.
Ez évben beszedett városi pót-

„dóba........................I921 frt 38 , /«
Közjövedelembe befolyt . 9350 frt 50 kr.
mit is tudomás végett bejelentem szüksé­
gesnek találtam.

d) A gyámi és korodai pénztár

vizsgálatára vonatkozó jegyzőkönyvet szintén 
ide csatolva bemutatom, egyúttal el nem 
mulaszthatom a t. közgyűlésnek tudo­
mására hozni azon, körülményt, miszerint 

árvaszék mint gyámhatóság, tekintettel 
a megye árvaszéknek közelebb múlt évi 
marczius havában hozott abbeli határoza­
tára, melynél fogva az árvapénzek , gyű- 
mölcsözö állapotban leendő elhelyezésekor 

illető adósok a Vioo-tóli kamatfizetésre 
magukat kötelezni tartoznak, — mint az 
árvákra nézve előnyöst, és a mostani pénz* 
viszonyok között igen mérsékelt kamat 
lábat, szintén elfogadta, és árvapénzek 
utáni 1873-ik év kezdetétől a kamat lábat 
7/1(,o-toliban állapította meg, mely ebbeli 
határozat keresztül vitelével gyámi penz- 
tárnokát megbízta. ,

e) Az iparnak az 1873-ik évi ipar- 
törvény folytán szabaddá tételével a sza­
badalmazott czikkek kiváltságai megszüntet­
ve lóvén, — ezen feloszlatott ipartes­
tületeknek társulatokká leendő átalakítása 
mind ez ideig függőben vagyon, — és kévés 
remény kecsegtet, hogy az egyes iparosok 
eltérő nézeténél fogva ez ügy hovaha- 
marébb végelintézést nyerhessen, egyéb­
iránt a n. ra. m. kir. földművelési, ipar és 
kereskedelmi minisztérium intezvénye foly­
tán a buda-pesti ipar és kereskedelmi 
kamra részére járó 1872-ik óvr e kivetett 
kamrai illetékek beszedése végett a tanac 
intézkedés már megtörtént.

d) Pestmegyei tanfelügyelő úr , meg­
keresése folytán a felnőttek oktatása és 
ismétlő oktatást illetőleg a törvény értelme- 
beni intézkedés megtótetett.

e) A rendőrség a t. közgyűlés, áltál 
megállapított számban kiállítatott, és, fel­
szerelése legrövidebb idő, alatt végbe- 
fejezésót elérendi, működését folyo évi 
január 15-től megkezdette, és abbeli nézete­
met merem at. közgyűlés előtt nyilvánítani, 
miszerint netaláni működés után, nehéz fel­
adatának pontosan megfelelni képes leend, 
és méltó leszen arra, hogy a, t. közgyűlés 
eljárásai irányában megelégedését nyil­
váníthassa, a rendőri közegek működésé 
megkezdése óta 5 lopás- eset fordult elő, 
ezek közül 3 lopás kideritetett, és a tettesek 
a kir. járásbíróságnak átadattak, két eset 
iránt a nyomozás folyamatban van. Egyéb­
iránt a közbiztonság tisztaság, és a, város 
területén levő idegenek, cselédek és mun­
kások nyilvántartása tekintetében megkiván- 
tató rendszabályok és intézkedések a rend­
őri kapitányság által, meghozatván, a 
tanácsnak bejelentettek és azokról a helyi 
közönség kellő módon értesitetett.

f) A helyhatósági intézkedések és ha­
tározatoknak a városi közönséggel minél 
nagyobb mérvben és kiterjedésben leendő 
közönségesitése tekintetében a városi tanacs 
czélszerünek látta abbeli intézkedés el­
határozását kimondani, hogy mindennemű

a közönséget érdeklő intézkedései a helyi 
lapban hivatalosan felvétethessenek, és hogy 
hivatalos jellege legyen, a „Vácz“ lapot 
mint a helyhatóság hivatalos közlönyét 
ezen mellékczim felvehetésóre felruházta.

g) Az utczák és köztérek tisztán 
tartása tekintetében a gazdászati szak- 
bizottság az eddigi eljárástól eltérve czél­
szerünek vélte a szükségnek megfelelő, és 
állandóan azzal foglalkozó hat egyén és két 
szeméthordó taligás félfogadásával kísér­
letet, tenni, — és alapos meggyőződését 
véli kifejezhetni, hogy a már megkezdett 
munkát idő járultával folytatva a tisztaság 
tekintetében tetemes haladást felmutatni ké­
pes leend.

h) A jelenlegi közegészségi viszonyok 
a városi főorvosnak ide mellékelt jelentése 
szerint kielégítőnek tekinthetők.

i) A közelebb múlt 1872. évre mind 
éz ideig el nem készített és a folyó évi január 
hó 2-án tartott és 2-ik szám alatt , hozott 
közgyűlési határozat folytán pótlólag el­
készíttetni rendelt, valamint a folyó 1873. 
évre még be nem mutatott költségvetést az 
illető szakbizottsági véleményes határoza­
tokkal együtt ezennel a t. közgyűlésnek 
jóváhagyás végett bemutatni szerencsém 
vagyon.

Végül ebbeli hivatalos jelentésem be­
zárása előtt kötelességemnek tekintem a t. 
közgyűlést azon e városi közönséget valójá­
ban mondhatni sújtó eseményről értesiteni; 
miszerint e városi közönségnél 18 éven át 
különböző hivatali minőségben fáradhatatlan 
szorgalom és kitartó buzgalommal működő, 
a közügynek egyedül élő és hivatali állásá­
nál fogva köztiszteletben álló főjegyző 
Veszelovszky János úr a közelebb múlt év­
ben bekövetkezett súlyos betegsége, folytán 
még folytonosan szenvedő állapotánál fogva 
hivatalának pontosan megfelelni képes nem 
lévén, ezen hivatali állásáról végkópen le­
mondott. ,

Nem különben azon szomorú hírt 
tudatni, hogy a második választó kerület­
ben megválasztott képviselő, Gresner Antal, 
a halál rideg karjai által e hó 7-ón az élők 
sorából kiragadtatván, ezen képviselő tes­
tület tagja lenni megszűnt.

Kelt Váczon, 1873. évi február 8.
Polgármester

Báty Ignáct.

618
1873.

Felhívás.
Minthogy a helybeli izraelita hitközség 

iskolájának községivé lett átváltoztatása 
folytán ezen közös iskolának törvényszennti 
felállítására és fentartására a város kellő 
anyagi erőt nem képes előállítani, ily esetek­
ben pedig a község az 1868. évi 38. t. ez.
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43. §. értelmében illető hatósága utján 
segélyért az államhoz folyamodhatik \ és 
minthogy nagyságos Nagy László kir, 
tanácsos pestmegyei első tanfelügyelő úrnak 
1872. évi 1465. sz. a. kelt felhívása értelmé­
ben az államsegély kérvény szabályszerű fel­
szerelésére egyik kellék az, hogy a városi 
elöljáróság által megalapitassék azon szülők­
nek névjegyzéke, kik gyermekeiket nem akar­
ván az itt létező felekezeti iskolákba járat­
ni, községi iskola felállítását kívánják: ugyan­
azért felhivatnak mind azon. szülök, kik 
gyermekeiket nem akarván az itt létező 
felekezeti iskolákba járatni, községi iskola 
felállítását kívánják, hogy ebbeli szándékukat 
f. évi február hó 18-tól február hó 
végéig Tanács Márton tanácsnoknál 
a hivatalos órák alatt személyesen jelen t-

Kelt Váczon, 1873. évi február hó 13-án 
tartott tanácsülésből.

Polgármester 
Iíéty Ignácz.

NEM HIVATALOS.

Vácz, február 12-én 1873.

A legközelebb lefolyt városi köz­
gyűlés egyik fontosabb tárgyát képezé 
az önkénytes tűzoltó-egylet 
kérvénye, melyet itt röviden közleni 
nem tartunk feleslegesnek, annyival 
inkább, mert szükségesnek véljük, hogy 
a t. közönség tájékozhassa magát ezen 
közérdekű intézmény állapotáról.

Felemlítvén a kérvény a ttízvéd- 
ség szükségességét és rendőri fontos­
ságát a vagyonnak vész eseténi meg- 
oltalmazásánál, már hasonnépességü 
városok példái, és az e téren szerzett 
tapasztalatok nyomán indulva, a. kö­
vetkező pontok megszavazására hívta 
fel a hatóságot.

1- ször. Mindenek felett szükséges 
egy helyiség, melyen az őrtanya és a 
ttízoltószerek tára elhelyeztessék, en 
nek kijelölését, átalakítását, felszerelé­
sét, világítását, és téleni fűtését csak is 
a hatóság van hivatva rendőri kötel­
meinél fogva teljesíteni.

2- szor. Tekintve azon körülményt, 
miszerint az önkénytes tűzoltók, fog­
lalkozásaik, és üzleti teendőik által 
akadályozva vannak a nappali őrségi 
szolgálat teljesítésében, a gyakorlat 
mindenütt elkerülhetlennek bizonyí­
totta legalább is 6 rendes fizetett tűz­
oltó alkalmazását életbeléptetni, kik 
ugyan tűzoltói szolgálatra vannak kö­
telezve, de ezért nem kevésbé tartoz­
nak a város rendőrségéhez, a nappali 
és éjfél utáni szolgálatot ezek lévén 
kötelesek teljesíteni, csak is oly mó­
dozattal — melyet a megalkotandó 
szolgálati szabályzat fog bővebben ki­
fejteni — tartható fel a tűzoltói intéz-

4- szer. Elkerülhetetlenül szüksé­
gesnek bizonyult be egy ttizfelügye- 
lői rendszeresített állomás életbelépte­
tése, — az erre alkalmazott teljesen 
begyakorolt és szakképzett egyén köte­
lessége, közvetlen felügyelni a tűzoltói 
szolgálat pontos teljesítésére, valamint 
felelős az összes tűzoltó szerek minden 
perczbeni kellő rendben létéről.

5- ször. Miután rendes, csak t.tíz-

szolgálatra alkalmazandó fogatok tar­
tása tetemes költséggel jár, ezen hiány 
azon rendőri intézmény által pótolható, 
— miszerint minden háztulajdonos 
köteleztessék honnlévő fogatát a vész 
színhelyére rendelni, ellenkező esetben 
kérlelhetleniíl bizonyos pénzbírságban 
marasztaltassék el, — ha csak e szol 
gálatot évről évre bizonyos összeggel 
meg nem váltja, — ezen felül a ható­
ság egy első — második és harmadik 
dijat tűzzön ki, azon kocsisok jutalma­
zására, kik az őrtanyán vész idején 
elsők érkeznek meg.

A városi közgyűlés az önkénytes 
tűzvédség részére erkölcsi elisme­
rést szavazott, melyei ez intézményt 
magáévá tette, egyszersmind elhatá 
rozta a kért őrtanyai és tűzoltó szeri 
tár helyiségét kijelelni, és az önkény­
tes tűzoltó-egylet használatára átadni, 
mely határozat, ha fongonositva leen I, 
az egylet az eddig begyült adakozások 
folytán magát azonnal felszereli, szer­
vezi és begyakorolva működősét meg­
kezdi, és meg vagyunk győződve,hogy 
mindazok, kik talán még ez intézmény 
szükségét mai nap teljesen be nem lát 
ják, meg fognak győződni, hogy e nél­
kül egy. város, mely a civilisatióra 
igényt tart — a mai korban el nem 
lehet, — mint a mely kornak jelszava 
„többet ésszel mint e r ő ve 1“!

Úgy szinte bizton hisszük, hogy 
ha majd a tűzoltók életrevalóságukat 
bebizonyitandják, mindazon méltányos 
kívánat, mely a fent idézett kérvényben 
foglaltatik, részökre meg Tog szavaz­
tatni, — ez csak is az időkérdése.

Ismerve a kezdet nehézségeit, a 
közgyűlés határozatában egyelőre meg­
nyugszunk.

A községi évkönyvek.
Hogy nemzet nagygyá, erőtel­

jessé, előhaladottá legyen, szükséges, 
miszerint polgárai indokából világosan 
sugározzák ki a hazaszeretet. Hogy 
felismerhető legyen ezekben azon vo 
nás, miszerint munkáságukban meg­
van ama uemzeties irány, mely a ha­
zaszeretet kétségbevonhatlan jeleként 
nyilatkozik mindig. A tudomány, mű 
vészét, az ipar embere, a lelkesítő, 
munkásságra serkentő eszmék melleit 
ne feledje el, hogy e munkásság kora 
emelkedést mozdítja elő, mert ha ezt 
kifeledi, hiányzik a tett perczeiben egy 
oly nemes rugó, mely működésének 
sikerét még nagyobb mértékben bi-

Különben vannak érzelmek, esz­
mék, melyek önkénytelenül is serken­
tik a lelket. Ott élnek azok a szívben, 
a lélekben s gyakran nem is sejtjük, 
hogy egy-egy dolog vagy eszme ki­
vitelénél ezek mily fontos serepet, ját­
szanak.

így van összeforrva az ember lé­
nyével a hazaszeretet, mely szentté tesz 
előttük a hazában minden legkisebb 
hantot és rögöt s melynek jól esik a

múlt édes dicsősége, s fájdalommal me­
reng a vészes napokon, vagy oly gyá­
szos alakokon, kik sötét foltkén jelen­
nek meg Klio lapjain.

A történet ismerete minden nem­
zetnek szükséges. Lelkesülést nyerni, 
okulni a példákon s a történelem logi­
káját hívni segélyül megoldásra váró 
kérdéseknél, mindenesetre oly szükség, 
hogy az ebből nyerhető nagy haszon­
ért, de a nemzetünk iránt nyilatkozó 
kegyeletes érzelmeknél fogva is, öröm­
mel lapozzuk a történet lapj út. Mily 
jól esik az, ha a múlt példáin okulva, 
megakadályozhatunk egy-egy tévedést, 
s a félreismerés perczeiben vigaszt me­
ríthetünk a jövőre nézve, mely felleb­
benti mindenről a fátylat s a tények 
tiszta, világos megismerése által jo­
gunk lehet remélni felismert tetteink­
nek vagy eszményeinknek kellő mél- 
tánylatát és diadalrajutását.

Mi magyarok kétszerte nagyobb 
kegyelettel csüghetünk történetünkön, 
mert mint Arany mondja: „sajátságos 
sorsunk, hogy mig szerencsésebb nem­
zetek legrégiebb történetüket, hová a 
história nem ér, költői maradványok­
ban nyomozzák: nékütik megfordítva, 
a história nyújt némi vezérfonalat régi 
költészetünkhöz.“ Tehát régi, nemzeti 
költészeti emlékeinket a történelem 
őrizte meg számunkra. Nem hiba len­
ne-e tehát tőlünk, ha történetünkhöz 
továbbra is nem igyekeznénk oly ada­
tokat gyűjteni, melyek hiven tükröz­
zék vissza életünket, s föntartsák em­
lékünket a késő utódok számára.

A magyarhoni történelmi társula­
tot igen helyes eszmék vezették tehát 
akkor, midőn 1868-ban megpendítette 
a községi évkönyvek eszméjét. A köz­
ség lelkésze, vagy más megbízott, ér­
telmes embere által kezelt oly króni­
kák lennének ezek, melyek csetről- 
esetre följegyeznék a községek életé­
ben előforduló nevezetesebb mozzana­
tokat, szokásokat, nyelv és egyéb sa­
játságokat, népköltészetet stb. Ez által 
kettős czélt érnénk el. Ismernők jól 
saját nemzeti életünket s okulhatnánk 
a múlt részrehajlás nélkül megirt pél-

Fölelevenitettük ez eszmét, mert 
szükségesnek látjuk a „községi évköny­
vek“ behozatalát. Az illetőkön áll, tenni 
ez irányban valamit. Ha látjuk, hogy 
felszólalásunknak lesz némi eredménye, 
nem fogunk késni e tárgyhoz bőveb­
ben is hozzá szólani, nem akarva út­
mutatásaink és egyéni nézeteink el­
mondásával hátramaradni egy oly esz­
me megtestesítése alkalmával, melynek 
létrejöttét oly élénken és melegen 
óhajtjuk.

(S*. S.)

-Közgazdaság.
(J.) Kereskedelmi viszonyaink 

napról napra jobban fejlődnek, a nem­
zetközi intézmények mindinkább na­
gyobb mérvben terjednek, s ez ellen
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nemcsak hiábavaló, de esztelenség is 
volna szót emelni.

De a czél, melynek érdekében o 
sorok írója tollat fogott más, habár a 
kereskedelem restortejába tartozik, s 
mely előbb utóbb káros befolyással 
fog hatni az emberiségre.

Amerikából t. i. Magyar- 
országba hordók és ládákba 
csomagolt disznózsír és s z a - 
1 o nna szállittatik.

Hogy mily nagy fontosságú ese­
mény ez, mindjárt látnbfogjuk.

Mindenki tudja, hogy Európa ál­
lamai közt honunk a sertéstenyésztés 
hazája, s következőleg a zsir és sza­
lonna sehol oly nagy mennyiségben 
nem állittatik ki, mint nálunk. Ennél 
fogva olcsóbb is nevezett anyag, mint. 
egy oly államban hova az tőlünk kivi­
teli czikket képez. Ha most egy ame­
rikai Yankee azon elmés ötletre jön, 
hogy zsírt és szalonnát Magyaror­
szágba szállítson, valószínűleg azt gon­
dolja : thee magyart egyenek külföldi 
zsírt, mi meg az ő zsírjukat, t. i. pén­
züket emésztjük meg. -- És e gondol 
kodás nem helytelen. Mi kapkodunk a 
külföldiségelc után, s ha valamely tárgy 
London, vagy New-York nevet visel 
jobbal szemben is ahhoz fordulunk.

A zsir és szalonna tehát nagy 
mennyiségben szállittatik be, s a kor­
mány illető egészségügyi osztálya 
mindeddig nem jött a gondolatra, mely 
jelen czikkünk tárgyát képezi, s me­
lyet egy pesti orvos véleménye után 
magunkévá teszünk.

Mondottuk ugyanis, hogy a zsir 
nálunk olcsóbban állítható elő, mint 
egy más országban.

Ha most egy amerikai hozzánk 
jön s zsírjával itt üzleteket, még pe­
dig nagy üzleteket akar csinálni, ok­
vetlen ólcsóbb áron kell adnia az árút, 
mint az helyben eladatik, különben 
nem fizeti ki magát.

Igen ám ! de ezt nem teheti a "nél 
kül, hogy a zsírt ne hamisítsa, világos 
sabban szólva, ő nem adhat 100 font 
zsírban 100 font tis z t a zsirt s oly 
szereket kell közé kevernie, melyek azt 
sulyossabbá teszik.

Továbbá a hosszú tengeri és szá 
razföldi utón, a raktárakban! állás 
alatt a zsir megavasodik. S igy 
kétféle az eset, vagy avas zsirt ad a 
közönségnek, s akkor megbukott, vagy 
hogy a zsirt avassá tevő háj savak 
(F< tt-Säure) eltávolitassanak, illető­
leg közőnbösitessenek, ismét idegen 
anyagokat kell hozzá kevernie, ez 
esetben ismét hamisított.

Mi tehát, habár gyenge szavunk 
nem jut el illető hely re az egészség- 
ügyi miniszteri osztályhoz, teljesen, s 
átalán ellene szólunk a zsír-behozatal 
megengedésének, s jóllehet meg nem 
akadályozhatjuk az országra, de tel­
jes erőnkből, kötelességünk is oda mű­
ködni, hogy e csalás és az emberiség 
kárára ható anyag városunkba ne
jöjjön- . . , . „

Még eddig hála istennek nem lett

raktár állítva Váczon e zsírnak, de a 
mi késik nem múlik, s nem sokára, 
reméljük, intézkedni fognak nagyke­
reskedők e tekintetben.

Figyelmeztetjük tehát, s 
a közérdek nevében a tisz­
telt városi hatóságot s 
egészségügyi személyzetet az 
a me r i k a i z s i r b e h o z a t al a e 11 e n, 
hisszük, felszólalásunknak kellő ered­
ménye leend, s Vácz lakói nem fognak 
a hamisított zsírral főzni.

(Mercur kér. ifj. köre értesitvénye.) 
Utolsó értesitvónyüok óta termónykeres- 
kedésünk némi élénkséget öltött, mely körül­
mény az időjárás hidegebb fordulatának 
tulajdonítandó, ügy látszik, hogy már vala- 
hára a tél be fog állni és ha az előjelek 
nem csalnak, kevés időt nálunk szándékszik 
tölteni. A Dunán is nagy jégtáblák úsznak, 
és a Dunamalmok ezen körülmény által ki­
kötésre kényszeritettek. Az utolsó három 
napban beállt fagynak, melynek az utak 
járhatósága köszönthető lehetségessé tette a 
közlekedést, minek ismét az üzletben beállt 
élénkebb forgalom tulajdonítandó. A heti­
vásárra hozott gabnanemek leginkább a hely­
beli szükségletek fedezésére vétettek, árpa 
és rozs kivételével. Az árak változást nem 
szenvedvén, a múlt héten jegyzettekkel 
egyenlők.

Jelentékeny eladások közt csak 800 
mérő rozsról, mely 385 krajczárért adatott 
el, van tudomásunk.

Egyleti mozgalmak.
Dalkörünk múlt vasárnapi estélye 

meggyőzte a jelenvoltakat, miszerint ez egy­
let hivatásának megfelel, mert az előadott 
dalok oly sikerültek valának, hogy mind­
nyájunk elismerését megnyerték — mit a 
közönség tapsviharral meg is ' jutalmazott, 
— a táncz- estély szinte kedélyesen folyt 
le, és bájos hölgyeink tökéletesen meg valá­
nak elégedve azon körülmény, hogy — 
a közönség kisebb számmal lévén — tág 
tere nyitott a lelkesedett táncznak — mely 
csak a reggeli órákban ért véget. ,

Ez alkalommal egy ritka műélvezetre 
és egy kilátásba helyezett élvezetdús táncz ; 
estélyrefigyelmeztetjükbájos hölgyeinket 
ugyan is dalkörünk, a nagyváradi országos 
daiárünnepóly alkalmával az ottani köz­
gyűlésen felmerült azon indítványt: misze­
rint „kívánatos hogy a dalárdák kölcsönös 
együttműködése, úgy a dalárok közti barát­
viszonyt megszilárdítsa, —- mint a dal- 
müvészetnek hazánkban nagyobb lendületet 
és előhaladást szerezzen“ foganatosítani óhajt­
ván, a kitűnő erőkkel rendelkező pesti 
nemzeti da 1 k ör t egy — hazai jótékony- 
czélra közösen rendezendő dalestélyre ven­
dégül meghívta, melyen a két dalárda fel­
váltva müködendelőre biztosítjuk a t. 
közönséget, hogy ezen estély leend farsan­
gunk fénypontja, — melyért dalkörünket, 
ha terve sikerül — a legnagyobb elismerés 
illeti. A. Y.

A váczi ipar és kereskedelmi 
hitel bank igazgatósága és választmánya 
folyó hó 12-én tartott válaszmányi ülésében, 
többek közt bizonyos összeg kitűzését azon 
czélra határozta el, mikép egy, helybeli 
ügyes és szorgalmas iparos a bécsi világ­
kiállításra küldendő, hogy azt tanulmányé 
zandó az ott szerzett tapasztalatait, gya­
korlati észrevételeit a helybeli ipar emelése 
és előmozdítása érdekében érvényesíthesse.

Örömmel üdvözöljük a bank t. választ 
mánya ezen határozatát, mint oly eszmét, 
mely a korszellem magaslatán állva az 
igazi haladás előmozdításával egyértelmű. 
A váczi kereskedelmi és ipar hitel bank 
mely eddig is mindig bizonyítékát nyujtá

annak, hogy a kor igényeit meg tudja be­
csülni, ezen lépése tanúsítást ád arról, hogy 
hivatásának a szó nemes és méltóbb értel­
mében meg akar és tud felelni.

Ezen határozattal a bank választmá­
nya a közgyűlés elé fog járulni, előterjesz- 
tendi ezen javaslatot elfogadás miatt.

Magától értetődik hogy ezen javaslat 
általános pártolásban részesülend, ennek el­
fogadást kétség vagy csak kérdés alá he­
lyezni is, sértés volna ezen a haladást elő­
mozdítandó intézet ellenében, a mi távol 
esik tőlünk.

Az általános kívánatnak adunk kife­
jezést, midőn azt óhajtjuk, hogy egy a ke­
reskedelmi osztályhoz tartozó müveit férfiú 
is ily segélyben részesüljön és szilárd meg­
győződésünk, hogy ez az általa szerzett ta­
pasztalatait városunk virágzása érdekében 
fogja érvényre juttatni.

A „Mercur“ kereskedő ifjak köre feb­
ruár 9-én 'tartott választmányi ülése egy­
hangúlag kinyilatkoztatá érdekeltségét az 
entrepots-kérdés ügyében, és elhátározta, 
annak idejében telhetőleg közrémöködni, 
addig is felkéretik a „Vácz“ 5. számának 
érdekelt czikkirója eszméit bővebben kös- 
zétenni.

„Mercur“ her. ifj. höre.

Irodalom.

Uj zenemüvek. Táborszky és 
Pars eh kiadásában Pesten, a következő 
uj zenemüvek jelentek meg :

Zongorára négy kézre.
Tisza Aladár. A fiatal szinházlá fogató- 

3-ik füzet. Tihany ostroma. Báthori Mária. 
Benyovszky. 1 ft 20 kr. Gyöngyök a ma 
gyár nép dalaiból. Kisütött a nap. Kis ko- 
márom. Kilenczet ütött az óra. Gyere be 
rózsám. Korcsmárosné. Mikor én. Besze­
gődtem. Meg ne mondja. 1 ft. Népszerű 
csárdások. Legújabb és legjobb gyűjtemény. 
2-ik füzet, 1 ft 50 kr.

Zongorára két kézre.
Badarzewska M. A meghallgatott ima. 

Válasz a szűz imájára (La priere etrancée) 
50 kr Bayer F. Halász dal (Fischerlied) 
30 kr. Ghys H. Air du roi Louis XIII. 
50 kr. Hess J. Ch. Hová szállsz te kis ma­
dár? (Ou vas tu, petit Oiseau. Reverie). 
»0 kr. Richards B. Szivem, miért vagy oly 
szomorú (Herz mein Herz warum so trau­
rig.) 50 kr. Victoria. Nocturne. 50 kr. 
Seyler, Ch. Scherzo. 1 ft. Székely Imre, 
25-ik magyar ábránd. Repülj fecském ab­
lakára. Ezt a kerek pusztát járom én. Nép­
dalok felett. 1 ft 50 kr. 27-ik magyar áb­
ránd. Be szomorú ez az élet én nékem. Be 
sok falut, be sok várost bejártam. Nézz 
rózsám a szemembe. Népdalok felett. 1 ft 
50 kr. Szénfy Gyula. Kis ábránd kedvelt 
népdalok felett. 1 ft.

Tánczok es induló k zongorára

Deutsch Willy. Weltschmerz. Mazur- 
polka. 50 kr. Fahrbach Fülöp ifj. There- 
sienstädter Kinderball-Tänze, keringő. 80 kr. 
Froh im Kreise, rezgő polka 50 kr. Schnee­
ball, négyes 60 kr. Farkas Miska, Tündér Ilona 
lengyelke. 50 kr. Krohn Vilmos. Pesti élet, 
Mazur polka. 50 kr. Langer C. In der Pause, 
gyors polka 50 kr. Rosenzweig V. Rothe, 
Rothe, Rothel rezgő polka. 50 kr. Seifert 
A. Honvéd disz-induló. 60-kr. Muzzi, rezgő 
polka. 5) kr. Damen-Huldigung-Polka 50 
kr. Stróbl. H. Telegraphische Depeschen 
keringő 80 kr. Der fesche Schani, induló 
50 kr. Tisza Aladár. Scorpio csárdás, 60 kr. 
Tárná vize lassan folyik medrében. (Csak 
titokban akartalak szeretni... 1) Csárdás. 
60 kr. Zapf Antal. Rákoczy induló Berlioz 
Hector után. 50 kr.

Dalolt egy énekhangra zongora 
kísérettel.

Jeiteles Ignácz. Két eredeti migyar 
dal. Kerekes András. A csősz kincse. 1 ft. 
Shubert F. Éji rém (Erlkönig) 50 kr. A



vándor.(Wanderer) 50 kr. Magyar es nemet 
szöveggel. Az elősorolt uj zenemüvek, te­
kintve díszes kiállításukat és dallamságukat; 
bizonyára a zeneértő közönségnek ép úgy 
teljes tetszésével fognak találkozni, mint a 
tevékeny kiadóknak korábbi népszerűvé 
vált kiadványaik. A buzgó kiadók a közon- 
sép igényeinek minden irányban eleget tenni 
igyekszenek. Kezdő zongorászoknak kétség­
kívül örömet fognak szereznij

Tisza Aladártól; az előkaladottabb 
műkedvelők könnyű kivitelű dallam gazdag 
darabokat találnak Bayer, Ghys, Hess, 
Richards és Szénfy szerzeményeiben; a, bé- 
végzett zongorászoknak pedig igen ajánl­
hatók Székely két uj ábrándja és Seyler 
tartalmas Scherzója. A táncz-zenekedvelők 
pedig örömmel veendik ép a farsang folya­
mában ifj. Fahrbach Fülöp és Seifert szer­
zeményeit, valamint Rozenzweignek mar is 
igen népszerűvé vált Rothe, Rothe, Rothe, 
rezgő polkáját. Jeiteles és Schubert dalai 
oly előnyösen ismertek, hogy azok bővebb 
ajánlatra nem szorulnak.

Nyílt köszönet.
A váczi rom. kath. tanítói kar —- a 

város atyái által f. hó 9-én tartott kép­
viseleti ülés alkalmával hozott azon határo­
zatáért, melynél fogva fizetéseiket 100 írttal 
felemelni kegyeskedtek, — a legmélyebb 
köszönetét nyilvánítja s a nemes városi ta­
nács figyelmét és pártfogását továbbra is, 
minden alkalomra kikérni bátorkodik.

Váez, 1873. február hó 12-én.

Hírek
Egy szép tettről vettünk tudomást, 

ugyanis Dr. Bolgár Alajos városi 
orvos családi öröm napja alkalmából az 
ünnepélyt a helybeli szegények házában 
rendezte, hol is a lakomához minden ápolt 
szegényt vendégnek meghívott és igy saját 
családja öröm ünnepével a szegényeknek is 
örömnapot szerzett; — e nemes tettéért

nyerje jutalmát e derék orvos családja 
boldogságában.

Tobiscli Ferenc* legújabban ki­
nevezett dunagőzhajozási ügynökben egy 
régi jó ösmerősünket nyertük, üdvozuljuk 
ötét, és reméljük, hogy városunk érdekeben 
a reform, terén első helyen fog küzdeni. 
Milánes Traján úr távozása telein 
sajnálatunkat csak is nevezett barátunk 
enyhítheti.

Mészáros József köz tiszteletben 
— és ha pap irányában szabad ily kifejeze t 
használni, közszeretetben elő alsó városi 
segédlelkészünk elhagy bennünket, és át­
veszi patronatusi kinevezés folytán a duna­
keszi plébániát; ezen ügyes szónok es 
rationabilis paphoz csak gratulálhatunk a 
dunakeszi atyánkfiainak, más részről mi 
sajnáljuk távozását, és ha épen megórdcmlett 
előléptetésnek itt is volt az ideje, részünk­
ről annyival inkább veres cyngulumos pappá 
tettük volna, helyben a mennyiben igy nem 
volnánk kénytelenek a közelgő nagy böjt­
ben holmi Zuhörige Andäch ter-eket 
hallgatni.

• Váez vidéki lap collegén k
Ursprüngen József nógrádi tanítót agyon 
lövette, vigyázzon collega mert az ily 
scnsationalis hírekkel megütheti a bokáját; 
—a szegény családban ugyan csak nagy za­
vart idézett elé, az igaz, hogy nehéz dolog 
megbízható levelezőket kapni, azonban ha 
nincs, inkább semmit sem közölni oly hely­
ről, honnét levelező nem akad.

Városi kapitányunkat meg­
kérdeni -bátorkodunk hogy : miután a közel­
gő tavasz és nyár a szabad Dunábani fürdést 
is meghozza, ennek meggátlása pedig múl- 
hatlan szükséges; zárt fürdő helyünk pedig 
— miután a Rasovszky-féle Dunafürdő Uj- | 
pestre vitetik —- nem leend, erről pedig 
haladéktalan kell gondoskodni,— hajlandó-c 
e tárgyban egy kimerítő jelentést a legköze­
lebbi bizottsági és igy közvetve a közgyűlés­
hez benyújtani ?

Apróságok.
Gazsiáda. Egy kávéházba ép akkor 

lépett be néhai Bernáth Gazsi, mikor két tudós 
úr a homoeopathiáról vitázott.

— Mit, hallgassatok az allopathiátok - 
kai, mondja az egyik, s bámuljátok auráinkat. 
Három golyó carbo vegetabilis vagy aconit- 
tól úgy izzad a beteg, hogy fut róla a viz, 
phosphor vagy chinjt pedig a leghevesebb 
szívbajt rögtön megszünteti.

— Csodálom, uram, szól közbe Gazsi 
bácsi, hogy ily gyenge érdekkel támogatja 
állítását, — kérdezze mega nagy hoinoeopa- 
thát K. mérnököt, mily bámulatos sikerrel 
orvosolt egy sántát. Ad neki egy üvegcse 
„ignaoia“-t s rendeli hogy 2 szemenkint 
vegye be, az ember azonban megette az 
összes golyókat, s rövid lába még egy te­
nyérnyivel hoszabb lett a másiknál. Kénytelen 
volt njra adni „ignaciát,“ hogy lábai egyen­
lők legyenek.

Atalános kaczaj fogadá, s ahomoeopatha 
szégyenülten elhallgatott.

„A kereskedő ifjak „Merkur“ czimű 
kör-ét tán senki sem kis éri működésébeu 
részvétteljesebb rokonszenvvel, mint magam.

De ép ezért bátorkodom figyelmez­
tetni a tisztelt egyletet, ne nevezze magát, 
mint eddig: „A „Merkur“ kereskedő ifjak 
kör-ének

Ne először azért, mivel épen nem illő, 
hogy ily helyes irányú magyar egylet, 
oly helytelen magyarságé czimet vi­
seljen.

Másodszor azért ne, mert e czim köny- 
nyen, ép oly mulatságosan gyanús, mint a 
kör ifjú tagjaira nézve hátrányos félrema­
gyarázásra adhatna alkalmat. Pedig tu- 
dom, nem szeretnék, ha Mercurkerös- 
kedöknek hinné a közönség, mely e vé­
leményben el is idegenkednék tőlük, kivált 
ilyenkor farsang idején, midőn senki sem 
ohajtia, hogy táncz helyett Merkur száll­
jon a lábszárába.

Ezért ajánlom nekik, hogy a „Merkur 
kereskedő ifjak köre“ helyett legyenek : A 
kereskedő ifjak Merkur ez. köre, vagy egy 
szerűen „Merkur“.

Hirdetése^:.

Hirdetmény
Mely szerint ezennel kőzzététetik, 

hogy néhai Bartos János, jelenleg pe­
dig Bartos Ignácz és kiskorú Bartos 
Elek árvát s, ennek anyját közösen 
illető Kis-H ér mányi és Zsobrák i 
szőllők gyámhatósági rendelet folytán 
folyó 1873. évi február hó 26-ik 

; napjának délelőtti óráiban, a gyámi 
pénztári helyiségben nyilvános árveré­
sen el fognak adatni. Az árverési fel­
tételek a közgyámnál megtekinthetők.

Árvaszéki elnök.
Rétij Ignácz.

Haszonbérlet
A sződ-rákosi malom, és asz.-mijdósi 

korcsma több egymás után következő 
évre szabad kézből jövő Sz. György 
naptól kiadó.

Föltételek a gödi tisztartóságnál 
megtudhatók.

Bálintffy Pál.
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Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint Bar toss 

Ignácz felperes részére Peczina Sándortól 
biróilag lefoglalt szoba bútorok, ágyneműnk 
és birka bőrök f. é. február hó 22-én d. o. 
10 órakor alperes felvárosi lakásán árve­
rés utján el fognak adatni; mire a venni 
szándékozók meghivatnak.

Kelt Vácson, 1873. február hó 11-én.
Dacovii Antal,

kir. járásbirósági végrehajtó.
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Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint Vilheim 1. 

részére— Dózsa István alperestől lefoglalt 
ingóságok mint szoba bútorok f. é. február 
22-én d. e. 9 órakor a'peres felvárosi la­
kásán el fognak adatni.

Mire a venni szándékozók oda meg­
hivatnak.

Kelt Váczon, 1873. február 11-én.
Dacovii Antal,

kir, járásbirósági végrehajtó.

Hirdetmény.
Miután szilárd elhatározásom lön jövőre 

minden időmet s tehetségemet egyedül az 
ügyvédi pályán leendő munkásságnak szen­
telni, a midőn is mindenkinek, de különösen 
Vácz és területe tisztelt közönségének min­
dennemű jogügyben egész készséggel szol­
gálatára lehetek. — Annál fogva bizalom- 
teljes tisztelettel van szerencsém őszinte 
régi jó ismerőseimet és Vácz város s 
kerülete nagyérdemű közönségét felkérni, 
hogy engem mindennemű peres és peren 
kívüli jogügyeiben nagyra becsült bizalmával 
megajándékozni méltóztassék.

Jelszavazm: pontosság éslelkismeretes- 
ség. az ügyvitelben.

Lakásom piacz-utcza
Kallós Zsigmond,

hites ügyvéd.

Egy három táblából álló jókar­
ban lévő, Nagy-Csörögben fekvő szőlő 
szabad kézből eladó. Közvetítők kizá­
ratnak. Egészben vagy részletekben is 
megvásárolható. Értekezhetni alólirott- 
nál.

Joó János.

Vá‘zo 1873. Nyom. a siketn. iparint. könyvnyomdájában. Felelősszerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


